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Ordförande har ordet 
Julen 2025 

Sveaartillerister! 
Nu närmar 2025 sitt slut. Vi 
har genomfört ett årsmöte, 
luncher, genomfört en resa, 
haft en högtidmiddag och fi-
rat St Barbara.  

Till det yttre en verksamhet 
som varit som de senaste 
åren, men på många sätt an-
norlunda. 

Ett stort arbete har genomförts, för att kunna genom-
föra resan till Estland och Lettland. En resa som i pla-
neringsskedet inte var helt enkel, då omvärldsläget inte 
var helt förutsägbart. Det förbereddes ett omfall väster 
ut, om resan öster ut skulle kännas för osäker. Nu löste 
det sig ock resan kunde genomföras enligt ursprungs-
planen. En mycket intressant och givande resa, som 
bland annat gav en inblick i den baltiska synen på ock-
upationsmakterna. 

Under våren ska naturligtvis luncherna fortsätta. Års-
möte kommer genomföras i april och vårens höjdpunkt 
blir, som vanligt högtidsmiddagen. Då kommer även 
Regementsmästerskapet i golf avgöras och kulturakti-
vitet genomföras. Håll koll på utskick och på hemsidan 
under våren. 

Vi ser nu alla fram mot en skön julhelg, men även en 
fin vår. Hoppas att vi ses vid någon/några av aktivite-
terna under våren, med många Sveaartillerister för att 
samtala om nya och gamla minnen. 

De vi är speglas i de minnen vi bär med oss tillsam-
mans. 

Var rädda om er alla! 

En God Jul och Gott Nytt År önskar styrelsen genom 

Mikael Bernhardsson 

Aktiviteter våren 2026 
A1-luncher 
Preliminära datum meddelas i januari via e-post och på 
sveaartilleri.se  

 

Högtidsmiddag 
Fredag 22 eller 29 maj på Livgrenadjärmässen. 

 

Årsmöte 
Lördag 11 april 

—————————————————————— 

Tider och innehåll meddelas senare för respektive akti-
vitet via vår e-postlista.  

 

Inför S.t Barbara har minnesstenen rengjorts. 
Foto: Magnus Engdahl 
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Balticum och forna svenskbygder 
Text: PG Eklöf 

Årets resa med A1 kamratförening var ställd åt sydost, ett väderstreck som utgjorde ett svart hål. Nu är det 
tillrättat med vårt slutmål Riga, en stad som av en del kallas Nordens Paris med sina boulevarder, ståtliga pa-
lats och pulserande nöjesliv. Det sistnämnda inte i första hand riktat till vår åldersgrupp.  

Vi, på ”Guds eget” regemente lastade in oss i Vikingbussen som väntade på oss vid Rönögatan i Linköping. Vårt 
första delmål var Värtahamnen och under vägen till Stockholm var vädret stabilt med ihållande regn utom en kort 
stund, vilket uppmärksammades av Manken med glimten i ögat, vi var nämligen i tunneln för Norra Länken i Stock-
holm. 

Vid Värtahamnen skulle fler kamrater ansluta till sällskapet, så när vi gick ombord på båten var vi 46 stycken. Båtre-
san skulle ta oss till Tallinn via Mariehamn, där vi ånyo skulle kliva på bussen för de cirka 30 milen söderut till slut-
målet Riga. 

Vredens hav 
Båten vi embarkerade var en bastant dam som lystrade till namnet Baltic Queen, ett fartyg som sjösattes 2008, hade en 
bruttodräktighet (ett fartygs totala inneslutna volym) på nästan 49 000 ton, tog 2 800 passagerare och 600 bilar. Det 
blev att ta sig direkt till hytten och lämna bagaget innan vi samlades för en gemensam middagsbuffé och efterföljande 
vågig musikunderhållning. Tyvärr hade inte bara jag tittat på väderrapporten dagen innan och blivit varnad för hård 
vind av SMHI i aktuellt område. Det kände vi av, det behövdes inte ens ett besök i baren för att det skulle gunga, det 
gjorde det ordentligt ändå. Utanför hyttfönstret kunde man se resultatet av att fartyget fick plöja sig fram genom vå-
gorna, vågtopparna får iväg som duschridåer. Inte blev det bättre när jag noterade att hyttgardinerna lämnade väggen 
onödigt mycket när fartyget krängde i dyningarna. Det sägs att det var storm i byarna, och det motsäger jag inte. Vi 
fick kanske kvitto på det dagen efter då det gungade i flera kroppar, fast vi var på land. 

Vädret var vresigt, men vi märkte inget av den vresighet som en man i ostlig riktning har över Östersjön genom att 
störa ut GPS-system för såväl fartyg som flyg. Östersjön har på något vis gått från att kallas Fredens hav till Vredens 
dito.  

 

Bussig historia 
Med förare Anders vid ratten påbörjade vi genast bussfärden mot Riga. På något märkligt sätt ser man att man är i Ös-
teuropa med dåligt underhållna och smutsiga hyresblock ju längre från stadskärnorna man kommer. Säkert beroende 
på flitig användning av kol, eller att det varit så, även om de husen är uppblandat av rena lyxhus. Noterade att de flesta 
villorna har obrutna tak.  

 

Vi hade en fyra timmar lång bussresa framför oss, så för att slå bort lite tid och att vi skulle lära oss något, så hade re-
seledarna förberett några kamrater att berätta essensen av det viktigaste för oss.  

Fortsättning nästa sida. 
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Först ut var Mikael Ståhl som berättade om Estland, och eftersom vi alla har en stigande ålder men sjunkande minne 
kommer här något av vad som sades i bussen. 

Landet är både storleksmässigt och befolkningsmässigt ungefär lika stort som Östergötland, Småland, Bleking och 
Öland tillsammans, dvs cirka 45 tusen km² och med en befolkning på cirka 1,4 miljoner, varav knappa halvmiljonen i 
Tallinn. 

I början på 1200-talet landsteg den danske kungen där Tallinn ligger idag och började uppföra borgen på Domberget, 
som kallades ”danskborgen”, Taani-linn på estniska. Man behöver inte vara raketforskare för att förstå dagens namn 
på staden. Grundades tidigt 1200-tal av hanseatiska köpmän från Visby, blev medlem av Hansaförbundet och tyska det 
officiella språket. Efter ryska revolutionen utropade Estland sin självständighet, något som höll i sig till andra världs-
kriget då Sovjetunionen ombildade Estland till en sovjetisk rådsrepublik. 1941 ockuperade Nazityskland landet tills 
det åter annekterades av Sovjetunionen 1944. Där var Sverige bland de först länderna att erkänna Estland som en del 
av Sovjetunionen.  

Sedan dröjde det till början av 90-talet innan man på nytt deklarerade sin självständighet som ett resultat av Sovjetun-
ionen upplösning, något som börjat 1985 under Michail Gorbatjov med glasnost och perestrojka. 

Av den svenska minoriteten, främst kustnära, finns nästan inget kvar i Estland. 

Landskapet var platt med mycket mo, så att vara en kustnära granförsäljare i Lettland kan inte ha varit lätt. Vägen sö-
derut var rak som en spik, innan chauffören fick vrida på ratten, fast då var vi i Pärnu där vi skulle äta lunch. Lunchen 
bestod av en buffé där vi kunde äta så mycket vi ville, och det gjorde vi innan vi satt upp i bussen på våra insuttna 
platser. 

Bäst att fly  
Tämligen omgående var det dags för näste man att prata, Conny Besterman. – Det är bäst att passa på innan fältkoman 
slår till med full kraft, som han uttryckte det. 

Jag tror han förvånade många av oss med att han hade estniskt ursprung. Han berättade initierat och livfullt om hur 
hans farfar flydde över till Sverige via Finland 1944, som en del av de cirka 30 000 balter som kom till Sverige under 
andra världskriget. Med sig hade han sin fjortonårige son, Connys blivande pappa. Flykten skedde i en träbåt som man 
byggt själva, och i den skulle femton personer fördelade på tre familjer tillbringa oroliga timmar till havs.  

Fortsättning nästa sida. 

På väg in mot Riga. Visst ser husen typiskt östeuropeiska ut. Foto: 
PG Eklöf  

Katten på Riga-skylten är en symbol från den lettiska animerade filmen 
FLOW från 2024. Vann 2025 en Oscar för bästa animerade film. Mest 
sedda film i Lettland någonsin. Foto: PG Eklöf  
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Man valde vintertid för att ha snön och släpa ner båten till havet, dessutom i skydd av mörkret. Man fick lov att för-
söka två gånger eftersom man vid det första försöket blev upptäckt och båten sönderskjuten. Man byggde en ny båt, 
och vid nästa försök några månader senare gick allt vägen. Först rodde man några hundra meter ut för att komma utom 
”ljudhåll”, innan man startade den lilla aktersnurran. Flykten skedde från nordvästra Estland, så man tog sikte mot 
Hangö med det enda navigationsinstrument man hade, en kompass. Efter tolv timmar till havs var man framme vid 
Hangö där man plockades upp av den finska sjöräddningen, stannade någon dag innan man fortsatte med färja till Sve-
rige. 

När en sådan dramatisk episod berättas av en person man känner väl, kommer det väldigt nära och kryper liksom in 
under skinnet. Tror inte att det bara var jag som blev berörd.    

Som kuriosa kan nämnas att efternamnet Besterman är estniskt och betyder ungefär Lindman på svenska, eller till och 
med kung. – Det känns helt okey vilket som avslutar Conny med ett snett leende.  

Vi passerar en nedsliten, spöklik, gränspassage mellan Estland/Lettland som inte ser ut att ha använts sedan ländernas 
självständighet utropats i början på 90-talet.   

Som baksätesåkare blev jag uppmärksammad av den observante Kjell Gilberg om att vi åker på mammas gata, motor-
vägen från den lettiska gränsen till Riga heter A1. De sista kilometrarna svänger vi av A1 in mot Riga, och hamnar i 
Kviberg/Göteborg, nämligen på A2. 

Lite lätt historia 
Anländer Riga lite senare än beräknat, men vi har ändå tid innan gemensam 
middag på hotellet, så många tar tillfället i akt att ta sig upp till skybaren på 
26:e våningen med en vidunderlig vy över Riga.  

Kanske slank det där ner en Riga Black Balsam, en lettisk likör som från början var tänkt som läkemedel. Drycken har 
smak med dragning åt Jägermeister, innehåller 24 olika kryddor och har en alkoholprocent på 45 %. 

Efter en god natts sömn embarkerar vi bussen lördag morgon, och där inleder Jan-Olav Boeriis med ett berätta lättsamt 
om Lettland i komprimerad form. 

Vi får bland annat veta att landet, eller rättare sagt området, varit ”ockuperat” i över 800 år med två korta undantag 
(1918 - 1940 och 1990 tills nu). Landet är nu inte större än Småland och Dalarna tillsammans, har en befolkning på 

Frihetsmonumentet. Sedan 1935 en viktig 
symbol för frihet, nationell enighet, obero-
ende och självständighet. Vaktas dagtid av 
soldater som hämtade ur ett vaxkabinett. 
Foto: Jan-Olav Boeriis 

Från skybaren på Radisson Blue. Mot gamla staden och floden Daugiva, med många av 
Rigas ståtliga byggnader, och med boulevarden Brivida i centrum. Kyrkan är den orto-
doxa katedralen med sina lökkupoler. Foto: Jan Andersson 
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knappa två miljoner varav nästan en tredjedel bor i Riga. Av dessa är cirka 24% ryssar, att jämföra med 33% av 2,7 
miljoner 1989. Då fick landet en stor emigration, varav runt 500 000 flyttade tillbaka till Ryssland då den Sovjetiska 
militära organisationen i Baltikum kraftigt nedmonterades.  

Området har historiskt kallats Kurland och Livland och befolkningen kallades letter. Först var det tyskarna och Hansan 
som styrde det år 1200, på 1500-talet styrt av Polen-Litauen för att mellan 1621 - 1721 styras av Sverige där Riga var 
vårt lands största stad. Området kallades då för svenska Livland. Efter oss tog Ryssland över och styrde Livland och 
Kurland fram till 1918, där upphörandet underlättades av den ryska revolutionen, och mördandet av siste tsaren Niko-
laj II. Landet Lettland utropar sig självständigt november 1918 och blommar upp för att återigen kuvas under andra 
världskriget av först Tyskland, sedan Sovjetunionen, för att återigen efter kalla kriget utropa sig självständigt 1990. En 
mörk fläck i Lettlands historia var förintelsen av 90 000 judar under andra världskriget. 

Landet är precis som Estland medlem i NATO, som har en stående brigad om 5 000 man här, där Sverige haft en me-
kaniserad bataljon från P7 som nyligen roterat hem. 

Kul på hjul 
Nu vet vi det viktigaste om Lettland och det är 
dags för bussen att rulla på stadsrundtur med 
lokal guide där tekniken inte var helt på vår 
sida. Under rundkörningen i staden berättades 
allmänt om staden och byggnaderna, där hon 
framhävde tiden med svenskt styre som den 
goda tiden och perioden mellan världskrigen 
som den utvecklande.  

Staden grundades tidigt 1200-tal av biskopen 
och krigaren Albert av Riga, som hade tysk 
börd. Ligger ömse sidor om den mäktiga, 
dryga 100 mil långa, floden Daugava som har 
sina källflöden i centrala europeiska Ryssland, 
faktiskt i samma område som Volga. 

Under bussturen åkte vi längs floden och 
kunde bland annat se det 368 meter höga tv-tornet, som faktiskt är EU:s högsta byggnad. Det lite spektakulära nation-
ella biblioteket i sin arkitektur, den vackra järnvägsbron med sina välvda stålbågar och givetvis tar oss guiden bussen 
förbi det gamla KGB-huset, som idag är omgjort till museum. Vi får också veta under kryssandet i staden att det finns 
ett väl utvecklat spårvagnsnät med drygt arton mil spårväg. Minnet av Sovjettiden finns här, samma spårvidd som i 
Ryssland, 1524 mm. 

Vi får även veta att staden firade 800-årsjubileum 2001 och var då europeisk kulturhuvudstad, precis som 2014. Vi 
hade en ytterst kompetent guide som även beskrev den ryska inflytandet i det dagliga livet, exempelvis undervisar 
flera skolor på ryska och den Rysk - Ortodoxa kyrkan har 400 000 medlemmar, dock är det stora Sovjetiska segermo-
numentet från andra världskriget nedmonterat.  

Trötta fötter 
Nästa steg i rundturen är fotvandring med fokus på gamla staden. Vi startar vid operahuset, och under idogt berättande 
för oss guiden till Frihetsmonumentet, invigt 1935 och som fick vara kvar under Sovjettiden. Monumentet ärar solda-
ter som dödades under lettländska oberoendekriget (1918–20). Vi fortsatte in i en park där vi stannade vid en gravsten, 
som låg där för att Gvido Zvaigzne, en kameraman inom filmen, sköts till döds på platsen av kryp-skyttar vid en film-
inspelning under en Sovjetisk kupp i januari 1991. Han var en av sju som mördades under den kuppen. 

House of the Blackheads anses av många som Rigas vackraste hus, inte minst i 
solnedgång. Foto: PG Eklöf  
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Vi fortsatte vår vandring in i gamla staden och passerade svenskporten, ett byggnads-
minne från slutet av 1600-talet och den enda bevarande delen av Rigas gamla ringmur. 
Namnet kommer från tidsperioden då Sverige styrde i Lettland. Både kullerstenen här 
på plats, och i övrigt, kommer från Sverige, i Lettland finns nämligen inte granit. Vi 
passerar Kruttornet, en 25 meter hög byggnad uppförd under mitten av 1600-talet och 
med majestätiska tre meter tjocka väggar.  

Vi passera många vackra hus på vår väg till Rådhustorget som var vår slutpunkt. Här 
finns House Of The Blackheads, Svarthuvudbrödernas hus, som byggdes i början på 
1300-talet för ett brödraskap av ogifta burgna tyska köpmän. Används i dag bland annat 
för konserter och andra kulturevenemang. 

Här skiljs vi åt, och vi har fri tid fram till middagen. Vi är ett gäng som går till central-
marknaden, bara för att få uppleva atmosfären och folkvimlet. Marknaden består av fyra 
hallar, var och en med sin prägel. De stod färdiga 1930 med materiel till taken från 
gamla luftskeppshangarer i Kurland. För att hålla en jämn temperatur för livsmedel var 
takhöjden på hangaren med sina 37 meter för hög för att använda hela byggnaden. 

 

Från marknaden styr vi våra fötter mot Ockupations-
muséet, grundat 1993, och som vi tycker är värt att be-
söka. Muséet belyser femtioårsperioden från 1940 till 
1991 och de umbäranden som befolkningen fick utstå 
under Tysklands och Sovjetunionens ockupationer. En 
speciell punkt som poängterades var antalet förlorade let-
tiska soldater under andra världskriget (runt 100 000 sol-
dater och 100 000 civila) och att runt 100 000 letter greps 
och deporterades till Sibirien 1948 - 52. Vilken inverkan 
det hade pâ den lettiska befolkningsprofilen under 50, 60 
och 70 talet kan vi ju lätt gissa oss till. Nu är det dags att 
gå mot hotellet och på vägen dit slinker vi in på restau-
rang för en sen lunch. Det är med trötta fötter, efter allt 
kullerstensgående slinker in på hotellet, tar en bedövande 
Riga Black Balsam innan vi alla går upp till våra rum.  

Dagen avslutas med gemensam middag på den trevliga 
restaurangen ”Kalku varti” i gamla stan, det tidigare resi-
denset för Rigas portvakt, innan vi går hem över kuller-
stenen till hotellet och lägger oss. 

Fortsättning nästa sida 

Pulvertornet (lettiska), eller Krut-
tornet på svenska. Foto: Mikael 
Ståhl 

På Ockupationsmuséet fann jag denna, kunde inte hålla mig. Foto: PG 
Eklöf  
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Hemåt det bär 
Resan från Riga går i ett 
svep till Tallinn förutom ett 
kort stopp vid en station för 
CircleK, någonstans i ingen-
stans. Där dukas det upp 
något som det pratats om, 
men som jag i alla fall inte 
tagit till mig som sant. Rese-
ledarna och busschauffören 
dukar upp och erbjuder oss 
en irish coffee, något som 
får våra mungipor att dra sig 
upp mot örsnibbarna. Resten 
av resan till Tallinn går lätt-
samt och under muntert sorl. 

 

 

 

Vi hade 2 - 3 timmar i Tallinn som vissa ägnade ât en mycket givande stadsvandring och lunch som självfallet avrun-
dades med en Vana Tallinn.  

Returen över sjön är betydligt lugnare vilket känns behagligt efter en trevlig middag, italienskinspirerad musikunder-
hållning och en bastant frukost angör vi kaj i Värtahamnen. Sedan går det av bara farten ner till Linköping. 

Ett rungande tack till resekommittén, med Manken och Lasse Werner i spetsen för en intressant, innehålls- och lärorik 
resa i trevligt sällskap. Vi är redan nyfikna på vart nästa resa går. 

 

 

För egen del försökte jag bidra med trumvirvlande 
Göteborgsskämt och limerickar, i alla fall i mindre 
kretsar, så vi får väl avsluta med en nyskriven specia-
lare för resan.  

Ett gubbgäng från Svea artilleri, A1, for till RIGA, 

resan var av kamratligt slag, inte för att kriga. 

När de på bussen satt, 

så bestämde de att;  

Vi skall i all framtid bevara Sveas ”reseliga” 

  

Någonstans mellan Riga och 
Tallinn stannade bussen vid 
en Circle K mack, och vi er-
bjöds en irish coffée. Stäm-
ningen steg. Foto: PG Eklöf  

Några av oss som var med vid middagen på hemvägen. Foto: PG Eklöf 

Hela gänget samlat innan embarkering för hemfärd. Foto: Mikael Ståhl 
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Lite fler bilder från resan: 

På gaveln till Jacob´s barrack, med sina dryga 200 me-
ter den längsta byggnaden i gamla Riga, har man målat 
alla kommunsköldar för Lettland. Foto: Jan Andersson  

 

Här har vi tre 
av hallarna 
på central-
marknaden 
med sina 
välvda tak. 
Foto: PG 
Eklöf 

Ett exempel på 
hur det kunde 
se ut inomhus i 
hallen för fisk 
och skaldjur. 
Foto: PG Eklöf 

Svenskporten. Ingången 
går rakt igenom ett bo-
ningshus, vilket inte var 
ovanligt för den tidens ar-
kitektur. Foto: Mikael 
Ståhl 

Gatuvy med några vackra, färgsatt byggnader. Foto: PG Eklöf 

Utsikt över Tallinn från Domberget. Foto: Mikael Ståhl 
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Artilleriförmågan stärks ytterligare 
Text: Viktoria Cassersten, kommunikationschef A 9, David Hakeberg, kommunikationschef A 8 

Det svenska artilleriet fortsätter stärkas. De första granaterna från nästa generations Archer har skjutits i Bo-
den samtidigt som det uppgraderade artillerisystemet Archer, version C, har överlämnats till Försvarsmakten. 
I Boden och Värmland utbildas krigsförband till kommande brigader. Värnpliktsvolymerna ökar stadigt och 
totalt utbildas nu över 400 värnpliktiga. Återetableringen av A 9 pågår fortsatt för fullt och både A 9 och A 8 
växer.  

Försvarsmaktens befintliga Archersystem har genomgått en omfattande uppgradering hos BAE Systems Bofors och 
har under högtidliga former överlämnats till FMV och Försvarsmakten. Det innebär att hela Archerbeståndet nu är 
uppgraderade till version C vilket bland annat innefattar ett nytt ledningssystem.  

-- Genom uppgraderingen höjs förmågan på vårt befintliga bestånd av Archer och vi når en förmågeökning för artille-
riet, säger Lars O Jonsson, regementschef för Bergslagens artilleriregemente A 9. 

Samtidigt har en ny milstolpe nåtts när det kommande Archer 8x8-systemet sköt sina första granater på Bodens södra 
skjutfält i mitten av oktober. Pjäsen är en 155 millimeter haubits likt tidigare versioner, men systemet är integrerat på 
en terränggående lastbil från tyska RMMV (Rheinmetall MAN Military Vehicles) vilket skiljer sig från föregångaren 
som var monterad på en dumper. 

– Efter att ha genomfört den första 
systemövningen inklusive skjutning 
med Archer på ett RMMV 8x8-chassi 
upplever vi att den största fördelen med 
denna lösning är den ökade operativa 
rörligheten. Avseende grupperings-och 
skjuthastighet samt verkan så är den 
densamma som tidigare då dessa delar 
är motsvarande de på Archer C, säger 
Björn Bruce, utvecklingsofficer för Ar-
cher vid Artilleriets stridsskola.  

– Skjutningarna är ytterligare en mil-
stolpe i leverans och införande av de 
nya Archerpjäserna. Det är en välkom-
men utveckling och välkommen för-
stärkning av Försvarsmaktens artilleri-
förmåga, säger Mikael Dalin, ställföre-
trädande regementschef för Bodens ar-
tilleriregemente, A 8. 

A 9:s nya regementsområde börjar ta form 
Återetableringen av Bergslagens artilleriregemente A 9 fortsätter i hög takt och rullar på enligt plan. I september inled-
des arbetet med att fälla träd på Harberget i Kristinehamn där det nya regementet ska byggas. Träd behöver tas bort för 
att ge plats åt byggnader, vägar och infrastruktur. Totalt kommer cirka 70 hektar skog tas ned. För att skapa en trivsam 
och grön miljö runt det framtida regementet bevaras så många träd som möjligt. När trädfällningen är klar inleds nästa 
fas – markberedning.  

Kommande Archer 8x8-systemet sköt sina första granater på Bodens södra skjutfält i mit-
ten av oktober. Foto: David Hakeberg/Försvarsmakten 
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I de temporära lokalerna i Höja, i nära anslutning till det bli-
vande regementsområdet, fortsätter bland annat logistisk-
verksamheten att utvecklas. I oktober invigdes dessutom den 
nya markverkstaden. Detta innebär att den sista pusselbiten 
är på plats i tekniska tjänste- och reparationskedjan i Kristi-
nehamns garnison.  

Vid Villingsbergs övnings- och skjutfält har mycket skett det 
senaste halvåret. Utvecklingen av lägret har varit en förut-
sättning för att kunna ha Villingsberg som bas för hela värn-
pliktsåret. Flera permanenta och tillfälliga byggnader har 
uppförts, bland annat en ny servicepunkt (SEP) med större 
kapacitet. SEP:en invigdes i slutet av november.  

-- Den nya SEP:en blir en logistikhub där logistikenheten få 
kraft att växa, säger Dan Jansson, ställföreträdande rege-
mentschef A 9. 

Utöver SEP:en har en skjutbana, fystält och utegym samt 
skärmtak för förvaring av fordon färdigställts. Det finns 
även en tillfällig utbildningshall på plats. Den permanenta 
utbildningshallen planeras att bli färdig sommaren 2026. 

 

 

I oktober arrangerade A 9 den första 
Regementets dag sedan återetable-
ringen i centrala Kristinehamn. Un-
der dagen fanns bland annat möjlig-
het att se på fordonsutställningen, ta 
del av information om etableringslä-
get och testa på olika aktiviteter. 

 

 

 

A 8 växer och utvecklas vidare 
Regementet växer på alla håll och kanter. Planering och påbörjande av olika infrastrukturprojekt pågår. Nya utbild-
ningslokaler, verkstäder och förråd behövs för framtiden. Likaså ska personal och soldater bli fler över tiden. Värn-
pliktskullarna kommer att växa vilket kräver fler officerare. Antagningar till befälsutbildning både på plats i Boden vid 

I september inleddes arbetet med att fälla träd på Harberget i 
Kristinehamn där det nya regementet ska byggas. Foto: Fortifikat-
ionsverket 

Utvecklingen av Villingsbergs läger fort-
sätter. I slutet av november invigdes den 
nya servicepunkten (SEP) som har be-
tydligt större kapacitet än den tidigare. 
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ArtSS, Artilleriets Stridsskola och på andra 
skolor i Sverige kommer att öka de kom-
mande åren. Ett välkommet tillskott är LTA 
Boden, den nya ledningsträningsanlägg-
ningen som nu är under uppbyggnad i Bodens 
garnison. Här har redan flera olika förband 
däribland ledningen för 4:e artilleribataljonen 
hunnit öva under hösten. Anläggningen som 
ligger vägg i vägg med ArtSS underlättar för 
förband som verkar i norra Sverige att öva 
effektivt och lokalt. En viktig pusselbit för att 
bygga förmågan hos vinterförbanden i norr. 

Trots allt som händer runt om i världen, Sve-
rige och inom Försvarsmakten så har hösten 
ändå varit en ganska vanlig höst där värn-
pliktsutbildningen pågått enligt det vanliga 
årsrutinerna. Ett uppskattat arrangemang var 
Garnisonens dag där anhöriga till de värn-
pliktiga fick möjlighet att hälsa på. 

Stort intresse för norra flanken 
Det har varit flertalet besök under hösten 
både på A 8 och hos grannarna på I 19. Intres-
set från både media, politiken och militär har 
varit stort för de speciella förhållanden som 
råder uppe norr och de förband som skall 
verka där. A 8 har bland annat tagit emot både 
Försvarsdepartementet och varit värd för ÖBs 
regionala chefsmöte. Även militära besökare från 
bland annat Finland och Storbritannien har 
tagits emot. Kadetterna på ArtSS har också genomfört gemensamma fältövningar med finska kadetter i terrängen kring 
Tornedalen.  

Nu väntar en intensiv övningsserie i vår där A 8 och A 9 till stor del kommer att öva ihop. Officerare, anställda solda-
ter och värnpliktiga från både Boden och Kristinehamn kommer att öva i Boden och norra Finland. I slutet av perioden 
kommer även A 8 och A 9 gemensamt genomföra en krigsförbandsövning där även pliktad personal, tidigare värnplik-
tiga kommer att kallas in för tjänstgöring.  

Fokus under våren för artilleriet ligger på att färdigställa en artilleribataljon till 4:e brigaden. Därefter fortsätter arbetet 
med att producera kompetenta krigsförband till kommande brigader. 

 

Under hösten genomfördes en gemensam archerförarutbildning för värnplik-
tiga från A 9 och A 8 med Villingsbergs övnings- och skjutfält som bas. Foto: 
Emelie Claesson/Försvarsmakten 
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Aktiviteter hösten 2025 
 

Under hösten 2025 har vi i Linköping genomfört följande: 

Den 20 augusti hade vi vinprovning med Klas ”Pastorn” Gustafsson med viner från Italien. Den 5 oktober hade vi gar-
nisonslunch tillsammans med övriga kamratföreningar i Linköping, då lyssnade vi till Ulf Henricsson om internation-
ella uppdrag. Den 10 november fick vi besök av Sofie Lycksel från Radio Östergötland och vi avslutade hösten med 
att fira S:t Barbara på the Horse&Hound (Se bilder nedan). I Stockholm har man också haft luncher och firat S:t Bar-
bara. 

Foto: Tony Oldenburg 

Foto: Tony Oldenburg 
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Golftävlingar i samband med A1’s högtidsmiddag 2025 
Text: Johan Svensson 

På sedvanligt sätt så spelades det golftävlingar för gamla Svea artillerister och respektive och även denna gång avgjor-
des kampen på Linköpings Golfklubb. Totalt var vi 9 spelare som startade i det lite kylslagna vädret på morgonen. 
Nytt för i år var att Svea artilleri memorial avgjordes som poängbogey över nio hål där Johan Svensson respektive 
Gita Fornåå Svensson blev segrare. I den andra tävlingen, Curt-Christer Gustafssons vandringspris, som spelades över 
18 hål utan handicap vann Johan Svensson och Anita Hjalmarsson respektive klass. 

 

Foto:  Magnus Engdahl 

Bortgångna medlemmar 
(Som kommit till styrelsens kännedom sedan förra tidningen) 

Bernt Festin 
Född 1945-11-22 

Avliden 2025-01-23 

Rutger Starwing 
Född 1940-12-07 

Avliden 2025-07-06 
Ove Karlsson 

Född 1945-07-12 
Avliden 2025-07-22 

Mikael Persson 
Född 1966-07-30 

Avliden 2025-07-22 
Sten Dybeck 

Född 1933-10-10 
Avliden 2025-08-01 

Per Petersén 
Född 1957-04-07 

Avliden 2025-11-19 
Bo Jernberg 

Född 1947-12-04 
Avliden 2025-12-05 

Arne Kragsterman 
Född 1931-11-16 

Avliden 2025-12-03 
 

Om det kommer till din kännedom att någon medlem avlidit, vänligen meddela sekreteraren 

sekreterare@sveaartilleri.se 


